

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 149 (4671)  
Год издания 39-я

Вторник, 14 декабря 1976 года

Цена 2 коп.



Давно работает на Ашкатской ферме совхоза «Вякшенерский» Лидия Афанасьевна Яковлева. В большом коллективе животноводов фермы Л. А. Яковлева пользуется заслуженным уважением.

О ней хорошо отзываются и руководители совхоза. Честная, любит труд — вот краткая характеристика Л. А. Яковлевой.

На снимке Л. А. Яковлева.

## В исполкоме райсовета

На очередном заседании исполкома районного Совета депутатов трудящихся, прошедшем 7 декабря, было рассмотрено два основных вопроса.

Отчет о работе районного отдела социального обеспечения за 1976 год сделал заведующий райсо Д. М. Агафонов.

О работе комбината бытового обслуживания по расширению бытовых услуг населению в порядке исполнения решения облисполкома от 14 мая 1976 года доложила директор райбыткомбината З. М. Плахина.

По обоим вопросам были приняты соответствующие решения.

## НАДОИ МОЛОКА за I декаду декабря

Данные зоотехнического отдела райсельхозуправления.

Первая графа — получено молока за первую декаду декабря, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.	
«Путь Ленина»	68 +7
«Коммунар»	60 +5
Имени Кирова	57 +7
«Малокаменский»	43 -4
«Красная нива»	38 -6
«Прогресс»	36 -8
Имени Тимирязева	33 -8
Имени Ленина	31 -8
Имени Свердлова	26 -2
«Колос»	26 -2
«Вякшенерский»	22 -7
«Ошминский»	20 -5
<b>Всего по району</b>	<b>35 -4</b>

## Ее имя — среди лучших

В социалистическом соревновании доярок колхоза имени Ленина Нина Степановна Маякова занимает третье место. От коровы в ее группе за одиннадцать месяцев получено по 2117 килограммов молока.

Но все же столько молока,

сколько получила Н. С. Маякова, в Селках не надоила ни одна доярка. 49299 килограммов молока — таков валовой надой в ее группе. Это лучший результат в хозяйстве.

**А. ВТЮРИН,**  
экономист.

## РЕЗЕРВЫ — НА СЛУЖБУ ДЕЛУ

Рейд по проверке зимовки скота

Животноводы колхоза имени Тимирязева, поддерживая инициативу передовых тружеников ферм области развернуть соревнование в честь 60-летия Великого Октября под девизом «Ни одной отстающей фермы», приняли на себя повышенные обязательства по успешному проведению стойлового содержания скота и увеличению производства продукции в этот период. Успех дела работников ферм во многом зависит от подготовленности помещений к зимовке, от обеспеченности животных кормами, от их качественной подготовки.

Два месяца прошло с тех пор, как начался этот ответственный период в жизни животноводов. Как же начали его животноводы колхоза?

Естественно, первое и главное — подготовленность помещений к зимовке. В Березятах на молочной ферме тепло и сухо. Коровы стоят чистые, упитанные. Молочная посуда и доильные аппараты находятся в специальной комнате. Комната отдыха также содержится в порядке. Везде чувствуется забота и трудолюбие работающих доярок. И результаты говорят сами за себя. Колхоз занимает первое место в соревновании хозяйств района по итогам одиннадцати месяцев. Надой на одну корову за этот период равен 2269 килограммам, что выше прошлогоднего показателя на 239 килограммов. З. Ф. Березина, которая в день нашего посещения фермы была дежурной, имеет самый высокий показатель по колхозу — 2842 килограмма. Не намного от нее отстают и остальные члены небольшого дружного коллектива.

— О. Д. Курочкина меня в этом году перегонит, — говорит Зинаида Федоровна. — В ее группе растелилось 11 коров, а у меня всего две. С кормами у нас перебоев не бывает, да вот солому перестали резать. Плохо поедают ее животные в неприготовленном виде.

Кроме соломы, в рацион кормления входят двадцать килограммов силоса и три кило-

грамма концентратов. Но концентраты не осаживаются из-за отсутствия бочек.

Во второй коровник, что находится в деревне М. Лом, мы пришли в час раздачи животным силоса. Силос развозили в тележках, колеса которых то и дело застревали в щелях и выбоинах прогнившего пола. Видно было, что отношение доярок к работе разное, так как группы коров резко отличались друг от друга. В одних — коровы стояли чистые, ухоженные, других — в броне навоза. На прогулку коровы выгоняются, но хвоя в леваде не имелось. Такая же несогласованность наблюдалась и в кормлении животных: не все доярки использовали в дополнение к рациону мороженый картофель. Когда мы заглянули в красный уголок и поинтересовались надоями по ферме за последние дни, то оказалось, что с первого декабря эти данные в график не проставлялись. Заведующая фермой Р. Зайцева по неизвестным причинам на работе отсутствовала уже пять дней. Не случайно, что в коллективе доярок нет сплоченности и настоящей взаимной выручки.

Ремонт молочных ферм занимается бригада плотников. Пока подготавливается материал. На днях приступят к замене полов, изготовлению кормушек и другому мелкому ремонту.

В Петухах на свиноферме, где содержится маточное поголовье, ремонт произведен заблаговременно. Много заботы в этом вопросе проявил А. И. Червоткин. В свиноматке сухо, тепло, сытые животные лежат на свежей подстилке. Кормят свиной запаренным куколом, картофелем и концентратами.

Неплохо и в откормочнике свиного поголовья, где работает М. М. Томарова. Во дворе чисто, тепло, животные размещаются нескученно.

Не все в порядке с помещениями, где содержится молодняк крупного рогатого скота. В Березятской бригаде во двор можно войти только через ко-

## ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению партийных организаций, правлений колхозов, дирекций совхозов и местных комитетов профсоюза за выполнение социалистических обязательств в ноябре (надоить 145 кг молока от коровы) на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник» занесены доярки:

ИМЕНИ ТИМИРЯЗЕВА

Вершинина Л. Е., Курочкина О. Д.  
«ПУТЬ ЛЕНИНА»

Малышева Н. Ф., Солодкая М. И., Колеватова А. П., Васильева В. Г., Мухачева А. Г., Загудаева З. Д., Ложкина Г. В., Кукушкина А. Н., Ентерева А. Г.

«КРАСНАЯ НИВА»

Втюрина Ю. С., Клешина В. И.

ИМЕНИ КИРОВА

Журавлева Д. И., Солоницына В. А., Солоницына З. Т., Солоницына В. Г., Волкова З. Н., Шахматова Ф. Н., Солоницына Л. В., Лачнова Т. П., Аплатова Г. В., Аплатова Г. А., Герасимова О. Я., Маякова Т. П., Иванова Л. С.

«НОММУНАР»

Виноградова Т. И., Манарова В. И., Хлупина Е. Н., Долгих В. С., Щеникова З. Н., Лежнина М. А., Евстропова Л. А., Романова Е. Д., Соколова М. Н., Тимофеева Е. Г., Долгих Н. В.

ИМЕНИ ЛЕНИНА

Маякова Ф. Ф.

«ОШМИНСКИЙ»

Томилова А. П., Втюрина М. В.

«МАЛОКАМЕНСКИЙ»

Кудрявцева А. Я., Новоншонова Л. И., Тарасова В. Ф., Стародубцева Н. Г.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

НА СЫРДАРЬИНСКОЙ ГРЭС

Наладка пятого энергоблока мощностью 300 тысяч киловатт начата на Сырдарьинской ГРЭС. Одновременно уложены последние кубометры бетона в фундаменты трех следующих агрегатов. Тем самым коллектив «Сырдарьягрэстроя» выполнил один из главных пунктов социалистических обязательств на первый год пятилетки.

Завершение этих работ позволит в будущем году ввести еще два энергоблока вместо одного, как намечалось планом, и в течение пятилетки сдать в эксплуатацию всю станцию мощностью в три миллиона киловатт.

## МЕХАНИЗИРОВАННЫЕ ХЛЕБОПЕКАРНИ

В глубинном селе Хабары Алтайского края вступил в строй хлебокомбинат. Оснащенный современным оборудованием, он будет снабжать свежим хлебом и булочными изделиями всех жителей окрестных хозяйств.

Сейчас в городах и селах края насчитывается 250 хлебопекарных предприятий. Ежедневно в их цехах вырабатываются различные хлебобулочные изделия более 60 видов.

## ХРАНИЛИЩЕ НА ДВА ЭШЕЛОНА

Два железнодорожных эшелона минеральных удобрений — 5,5 тысячи тонн — приняло хранилище, которое вступило в строй Шумилинском районном объединении «Сельхозтехника» Витебской области. Туки механизмами подаются из вагонов на конвейерную линию.

В десятой пятилетке в Белоруссии запланировано построить глубинные и прирельсовые хранилища минеральных удобрений емкостью почти две трети миллиона тонн. Это улучшит агрохимическое обслуживание колхозов и совхозов, повысит эффективность земледелия.

(ТАСС).

**К. ПЕРМИНОВА,**  
зоотехник  
райсельхозуправления;

**А. КОВАНЕВ,**  
начальник штаба  
«Комсомольского  
проектора»;

**И. БУРАКОВА,**  
сотрудник редакции.



На снимке слева: Запорожье. 1947 год. Л. И. Брежнев (в центре) в период восстановительных работ на заводе «Запорожсталь».

На снимке справа: Л. И. Брежнев среди целинников Казахстана.



## Прошла конференция

10 декабря в зале заседаний РК КПСС состоялась отчетно-выборная конференция районной организации общества «Знание».

Отчетный доклад по итогам работы организации сделал председатель ее правления, заведующий отделом РК КПСС А. В. Мальцев.

О деятельности ревизионной комиссии организации за отчетный период доложил делегатам конференции А. К. Груздев.

В прениях по отчетному докладу выступили: инженер Нижнекамского леспромхоза М. П. Куклина, преподаватель Тоншаевской средней школы А. В. Степанова, преподаватель Лесозаводской школы Н. В. Мансурова, преподаватель Буреполомской средней школы В. Ф. Соловьев, преподаватель Нижнекамской средней школы П. Г. Зайкова, второй секретарь РК ВЛКСМ А. П. Кованев, преподаватель Опшминской средней школы Н. С. Комаров, секретарь РК КПСС В. С. Пестов, представитель Горьковской областной организации общества «Знание» А. И. Искоркин.

По обсужденному вопросу принято постановление.

Делегаты конференции избрали новый состав правления районной организации общества «Знание» и ее ревизионной комиссии. Председателем правления избран А. В. Мальцев, ответственным секретарем — О. Г. Петухов, председателем ревизионной комиссии — А. Е. Груздев.

Делегатами на предстоящую Горьковскую областную конференцию общества «Знание» избраны Н. В. Мансурова, А. В. Мальцев и О. Г. Петухов.

## ни одной отстающей фермы

Проводить производственные совещания с животноводами отделений и бригад дирекция совхоза «Вякшенерский» обычно предпочитает непосредственно на фермах. Так удобнее и рабочим, которых не надо никуда везти, и руководителям, которые могут на месте ближе вникнуть в дела. Недостаток такой практики лишь в том, что работники определенного животноводческого помещения или бригады не имеют возможности поделиться опытом работы, поговорить о своем житье-бытье с коллегами по общественному труду других подразделений большого сельскохозяйственного предприятия. Тогда руководство совхоза собирает животноводов всех отделений вместе.

Последнее общее собрание работников животноводческой отрасли в «Вякшенерском» состоялось в этом месяце в клубе центральной усадьбы. На него были приглашены, помимо всех заинтересованных лиц, заведующие сельскими клубами и библиотеками, ответственные работники исполкома сельского Совета, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций.

Сообщение о положении дел в хозяйстве с производством и продажей государственного молока, мяса и шерсти сделал директор совхоза В. А. Безденежных. Было оно тревожным, беспокоящим душу собравшихся. За истекшие одиннадцать месяцев года в хозяйстве получен почти самый низкий в районе надой от коровы. По сравнению с прошлым годом он снижен на 282 килограмма. Снижение производства молока соответ-

## ЗАБОТА О НАСУЩНЫХ ДЕЛАХ

ственно повлекло за собой падение его реализации государству. Плановое задание под угрозой срыва. Несколько лучше обстоят дела по продаже мяса, но и по этому продукту государственный план вряд ли будет выполнен. Только с планом продажи государству шерсти уверенно справится в этом году совхоз.

— У нас, — продолжал В. А. Безденежных, — продуктивность молочных ферм при равных условиях кормления значительно отличается друг от друга. — Если доярки Пустошкинской фермы надоили от коровы за прошедшее время по 1855 килограммов, то в Больших Ашкатах — на 555 килограммов меньше. Почему? Да потому, что на этой крупной молочно-товарной ферме не на высоком уровне трудовая дисциплина работников, мало заботы о ней со стороны ответственных руководителей отделения и бригады, наблюдают перебои с подвозом кормов и так далее.

С большой озабоченностью говорили о своих трудовых делах выступившие на совещании животноводы. Зоотехник Л. В. Ентерева настойчиво рекомендовала ввести немедленно в рацион животных хвойную муку, организовать приготовление искусственного молока, лучше поставить учет грубых кормов. Бригадир Письменерской комплексной бригады А. А. Великоречина и заведующая Сухоовражской молочной фермы В. Ф. Великжанина говорили о зимней прогулке коров, о борьбе за качество молока, о крайне неудовлетворительной работе механизмов на дворах. Подвергли резкой критике работу слесарей по животноводческому оборудованию, мало помо-

гающих животноводам. Много полезных советов по улучшению работы услышали доярки из выступлений своих передовых подруг по профессии В. Е. Степановой и В. Н. Кислицыной. Поучительной для молодых специалистов и работников ферм была речь старейшего ветеринарного фельдшера хозяйства А. А. Лоскутовой, которая говорила о большой ответственности за сохранность общественного скота, которая возложена на ветслужбу, о добросовестности ветеринаров при выполнении служебных обязанностей.

— Очень трудно добиться хороших результатов в любой отрасли совхозного производства, — сказал, подводя итоги совещания, секретарь партийной организации П. А. Томаров, — если постоянно не повышать свой знания в области выбранной профессии. — Поэтому начавшиеся занятия животноводов в кружках зооветучебы в зимнее время должны проводиться аккуратно и при активной посещаемости. Нужно добиться того, чтобы все передовые приемы, полученные во время учебы, были немедленно внедрены в практические дела на скотных дворах. Только тогда мы сможем добиться более эффективной и

качественной работы каждого животновода, начиная от подсобных рабочих: скотников, кочегаров, слесарей, и кончая специалистами: зоотехниками, ветработниками, механиками.

— Из других важнейших вопросов текущего момента, — продолжал П. А. Томаров, — у нас остается вопрос укрепления трудовой дисциплины. — Сильно пока страдает наше хозяйство из-за безответственности к общественному делу некоторых рабочих, специалистов и руководителей различных производственных участков. Поэтому воспитание наших труженников в духе коммунистического отношения к труду — постоянная забота партийной, профсоюзной, комсомольской и других общественных организаций хозяйства.

На совещании лучшим работникам животноводства по итогам работы за 1975 год торжественно вручены знаки «Победитель социалистического соревнования 1975 года». Ими награждены доярки В. Е. Степанова, В. Н. Кислицына и бригадир В. Е. Бусыгин.

Большая группа работников ферм за хорошую работу в текущем году получила ценные подарки.

В. МАРАЕВ.

## Угольный океан

Полностью подготовлены к промышленной эксплуатации и переданы производственному объединению «Красноярскуголь» 2 участка Березовского месторождения угля. Запасы топлива здесь составляют 18 миллиардов тонн.

На 800 километров от восточной до западной границ Красноярского края по обе стороны транссибирской магистрали вытянулся Канско-Ачинский бассейн, в недрах которого хранятся огромные запасы бурых углей.

— На сегодняшней стадии изученности бассейна его запасы оцениваются в 600 миллиардов тонн топлива, — говорит главный инженер Красноярского геологического управления И. М. Селезнев. — Причем уголь залегает недалеко от поверхности пластами толщиной от 20 до 100 метров, что удобно для его разработки дешевым открытым способом.

Сейчас Красноярские геологи продолжают детальную разведку Березовского месторождения, где, как предусмотрено решениями XXV съезда КПСС, начато сооружение крупного разреза для

добычи угля, которым будет питаться Березовская ГРЭС мощностью 6,4 миллиона киловатт. Эти объекты станут первенцами крупнейшего Канско-Ачинского топливно-энергетического комплекса (КАТЭКА). Его тепловые станции будут снабжать электроэнергией промышленные районы Красноярского края, Кузбасса, Урала и центра нашей страны.

Кроме Березовского, геологические работы ведутся и в других районах бассейна. На востоке Красноярского края выявлено Абанское месторождение, которое в два раза крупнее Березовского.

Одновременно с углем геологи ведут поиск месторождений строительных материалов, подземных вод. Ведь след за разведчиками недр идут строители. Сейчас мало кто знает небольшое сибирское село Шарыпово, где строится Березовская ГРЭС. В ближайшие годы здесь поднимутся еще несколько таких же гигантов тепловой энергетики.

А. ЦИГЛЕНКО,  
корр. ТАСС.

Красноярск.

## Династия ветерана колхоза

Правление уральского колхоза «Россия», представители партийной организации и все односельчане тепло поздравили с днем рождения одного из организаторов хозяйства Якова Ильича Гришина. Старейшему жителю деревни Звягино, персональному колхозному пенсионеру исполнилось 100 лет.

Многие земляки помнят, как Яков Ильич вместе с друзьями-коммунистами на сельских сходах призывал односельчан объединиться в общее хозяйство. В созданном вскоре колхозе ему доверили трудный участок — наладить работу в обоб-

щественном животноводстве, быть бригадиром.

До 85 лет трудился Я. И. Гришин на благо родного хозяйства. Уже в преклонные годы перешел на более легкую работу. Был колхозным санитаром, контролировал чистоту и порядок в построенных при его участии коровниках и телятниках. Готовил веники, вязал метелки, занимался другими делами — простыми и незамысловатыми, но очень нужными хозяйству.

У ветерана — пятеро детей, и все они повторили большой трудовой путь отца, работали рядом с ним в кол-

хозе, а сейчас уже вышли на пенсию. Интересна трудовая биография семьи одного из сыновей — Александра, который до преклонных лет был колхозным кузнецом. Его сын Виктор стал механизатором, водит тракторы и комбайны. Дети Виктора — правнуки ветерана — Владимир — тракторист в колхозе, а Людмила пошла по стопам прадеда, работает зоотехником на животноводческой ферме.

М. ПОЗДНЯКОВ,  
корр. ТАСС.

Чебаркуль,  
Челябинская область.

## УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ

В 1976 году коллективу Тоншаевского райбыткомбината, согласно плана, нужно дать населению бытовых услуг на 207,3 тыс. рублей. За одиннадцать месяцев этого года мы дали их на 192,2 тысячи рублей, или на 101,4 процента. Услуг сельским жителям сделано на 66,4 тыс. рублей из годового плана 70 тыс. рублей.

В районе работают дом быта в Пижме, дом быта и ателье в райцентре, комплексные приемные пункты в Буреполоме и Шайгино плюс пять КПП на территориях центральных усадеб колхозов и совхозов.

В этом году у нас увеличилось количество даваемых услуг населению. Мы начали ремонтировать бытовую технику, изготавливать цветы для украшения одежды, делать вышивки. Всего мы даем населению около двухсот услуг. Недавно у нас открылся пункт проката, и сейчас мы выдаем населению на временное пользование холодильники, пылесосы, стиральные машины, детские коляски.

Для лучшего обслуживания сельского населения у нас создано пять комплексных приемных пунктов: в Ошминском, Вякшенере, Кодочигах, Казанере, Больших Селках. Конечно, они далеки от тех пунктов,

какие мы хотели бы видеть. Это маленькие, старые помещения, зимой в них холодно — например, в Больших Селках, где до сих пор не заготовлено ни полена дров. Для лучшего их функционирования мы составили график выездов закройщика, телевизионного мастера, парикмахера и других специалистов. Но этот график мы часто срываем из-за плохих дорог, то из-за отсутствия транспорта. Причиной неудовлетворительной работы приемных пунктов является и нехватка специалистов. Правда, сейчас мы учим двух закройщиков, и этот вопрос частично решится.

Производственный план в целом мы выполняем. А вот в разрезе на виды услуг дела у нас идут хуже. Не выполняется план по ремонту одежды, обуви, часов, план по фотографии. Причина в этом одна — нехватка кадров. Поэтому сейчас перед нашим коллективом стоит задача получить и закрепить на месте нужных нам специалистов.

Для лучшего обслуживания населения мы сделали субботу рабочим днем. В Пижме и Тоншаеве работают салоны, и клиент в этот день может сделать заказ, получить готовую одежду.

**З. ПЛАХИНА,**  
директор Тоншаевского райбыткомбината.

## КОРОТКАЯ ШАХТЕРСКАЯ НЕДЕЛЯ



Донецкая область. На 30-часовую рабочую неделю перешли труженики многих угольных шахт Украины. В числе первых — горняки шахтоуправления «Октябрьс-

кая» объединения «Донецк-уголь». Здесь трудится одна из передовых бригад механизаторов, возглавляемая кавалером орденов Ленина, Октябрьской Революции, Трудового



Красного Знамени Анатолием Михайловичем Пшеничным. У шахтеров этого коллектива, как и у других горняков предприятия, стало заметно больше свободного времени. Как подсчитали статистики, каждый шахтер на 230 часов в году станет иметь больше времени для отдыха, семьи, учебы.

Несмотря на то, что рабочий день укоротился на час, шахтерские заработки растут. Новый режим труда в четыре смены — по шести часов каждая — открыл пути для более четкой организации трудового процесса, интенсивной загрузки горной техники.

На верхнем снимке слева: бригадир А. М. Пшеничный (слева) со своими товарищами.

На верхнем снимке справа: Анатолий Михайлович в часы досуга. Домашние концерты дочери Марины он записал на магнитофонную ленту.

На нижнем снимке: сегодня на огонек к бригадире заглянули рабочий очистного забоя Александр Попов (слева) и заместитель начальника участка Владимир Васильев.

Фото Л. Самсонова.

## ПОЗАБОТИЛИСЬ КООПЕРАТОРЫ

Жителям колхозов и совхозов Ноговоделажского района на Харьковщине теперь не надо ехать в город, чтобы приобрести красивую и удобную мебель. Это можно сделать на месте с помощью новой специализированной службы кооператоров, которая создана при районном комбинате бытовых услуг. (ТАСС).

## НОВАЯ МОДЕЛЬ «СИБИРЯКА»

Вступил в строй новый сборочный корпус красноярского завода комбайнов. В этом огромном здании работают коллективы основных участков сборки. И широкая лента главного конвейера, и примыгающие к ней линии — все пришло в движение. У истоков конвейера — молотильные аппараты. Буквально на глазах они обрастают колесами, моторами, другими узлами и деталями. И вот уже готовый комбайн, сверкая краской, выходит из сушильной камеры.

Бригадир обкатчиков моторов, ветеран завода С. С. Сидоров говорит: «В старом цехе больше 37 «Сибиряков» в смену мы не собирали. А здесь и 50 не предел. Причем, посмотрите, какие это комбайны — глаз нельзя оторвать!».

С. С. Сидоров — один из немногих рабочих, которые помнят, как начинались красно-

ярские комбайны. Шла весна 1944 года. Еще не вся наша земля была освобождена от гитлеровских захватчиков, а здесь, на берегах Енисея, праздновали выпуск первого с начала войны советского зерноуборочного комбайна — «Красноярский коммунар».

Производство комбайнов росло, осваивались новые модели: С-4, СК-4. В 1969 году начался выпуск «Сибиряков», существенно отличавшихся от прежних конструкций. Это первые наши комбайны, где было применено двухбарабанное молотильно-сепарационное устройство. Суть его в том, что в первом барабане благодаря большому зазору крупные, литые зерна — будущие семена обмолачивались без повреждения, а на долю второго молотильного барабана приходилось мелкое зерно,

крепко сидящее в колосе. Оказалось также, что новое устройство позволяет комбайну работать на относительно влажных хлебах, что особенно важно в условиях Сибири и Казахстана.

В девятой пятилетке завод выпустил сто тысяч «Сибиряков». Теперь заводские конструкторы разработали новую модель комбайна — СКД-5М, которая, как показали государственные испытания, по многим показателям превосходит современные комбайны своего класса. Перед красноярскими комбайностроителями поставлена задача: освоить производство новой машины и к концу десятой пятилетки довести ее выпуск до 50 тысяч штук в год.

На СКД-5М будут устанавливаться бункер емкостью 4,5 кубометра, комфортабельная

кабина для механизатора, 120-сильный двигатель, гидрофицированные мосты ведущих колес и ряд других узлов, не только повышающих производительность машины, но и улучшающих условия труда комбайнера. На заводе разработан план поэтапного перехода на выпуск нового комбайна. Сейчас на первом этапе, «Сибиряк» оборудуют гидротормозами, раздельным приводом молотильных барабанов, камнеуловителем, шинами повышенной проходимости, удлиненным выгрузным шнеком.

В период освоения новой модели предстоит провести техническое перевооружение завода, построить новые корпуса. Все подчинено одной цели: дать хлеборобам страны еще более надежный и высокопроизводительный зерноуборочный комбайн.

**А. ЩИГЛЕНКО,**  
корр. ТАСС.

Красноярск.

## ЗАВЕЩАТЕЛЬНЫЕ РАСПОРЯЖЕНИЯ

Любой гражданин Советского Союза вправе распорядиться своим имуществом на случай своей смерти путем составления завещания в нотариальной конторе, а в местности, где нет нотариальных контор, в исполкоме местного Совета депутатов трудящихся; гражданин, находящийся за границей, может удостоверить свое завещание в консульском учреждении Союза ССР.

У лиц, находящихся на лечении в больницах, других стационарных лечебно-профилактических учреждениях, санаториях или проживающих в домах престарелых и инвалидов, завещания удостоверяются главными врачами, их заместителями по медицинской части, или дежурными врачами этих больниц, лечебных учреждений, санаториев,

а также директорами и главными врачами домов престарелых и инвалидов.

К нотариальным завещаниям приравниваются завещания, удостоверенные капитанами судов у лиц, находящихся в плавании на морских судах или судах внутреннего плавания, завещания военнослужащих и других лиц, находящихся на лечении в госпиталях, санаториях и других военно-лечебных учреждениях, удостоверенные начальниками, их заместителями по медицинской части, старшими и дежурными врачами военных учреждений; завещания военнослужащих, а в пунктах дислокации воинских частей, соединений, учрежде-

ний и военно-учебных заведений, где нет государственных нотариальных контор и других органов, совершающих нотариальные действия, также завещания рабочих и служащих, членов их семей и членов семей военно-служащих, удостоверенные командирами (начальниками) этих частей, соединений, учреждений и заведений, а у лиц, находящихся в местах лишения свободы, удостоверенные начальниками мест лишения свободы.

Следует отметить, что на денежные вклады, хранящиеся в государственных трудовых сберегательных кассах, можно и даже удобнее завещательные распоряжения сделать в той

же сберкассе, где хранится вклад.

Завещание — тайное нотариальное действие, и за разглашение тайны завещания должностные лица, бывшие причастными к оформлению завещания, несут ответственность. Сообщить о наличии завещания должностные лица могут лишь по предъявлению свидетельства о смерти лица, сделавшего завещание.

Завещание не препятствует гражданину распоряжаться своим имуществом. При появлении новых обстоятельств гражданин может отменить ранее сделанное завещание и сделать другое.

Завещатель вправе указать в завещании другого наслед-

ника, если назначенный им наследник умрет до открытия наследства, вправе возложить на наследника по завещанию исполнение какого-либо обязательства в пользу одного или нескольких лиц.

В заключение хочется отметить, что независимо от содержания завещания несовершеннолетние или нетрудоспособные дети наследователя (в том числе усыновленные), а также нетрудоспособный супруг, родители (усыновители) и иждивенцы умершего наследуют не менее двух третей доли, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону.

**С. ЦОЛАН,**  
государственный нотариус Шахунской государственной нотариальной конторы.

# ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

На будущей неделе зрители смогут посмотреть новый остро сюжетный приключенческий фильм «Победитель», поставленный на киностудии «Мосфильм».

В центре фильма — поединок красного комиссара Якова Спиридонова и белогвардейского офицера Георгия Монашева.

Яков Спиридонов раненым попадает в плен к белогвардейцам. Его допрос ведет молодой офицер Георгий Монашев. В допрашиваемом Георгии узнает героя первой мировой войны, храброго георгиевского кавалера всех трех степеней. Когда-то, будучи еще студентом, Георгий видел Якова, и его слава, бравый вид офицера побудили его пойти добровольцем на фронт. Потом они еще встречались, но уже при других обстоятельствах, когда Спиридонов через несколько лет, уже как уполномоченный ВЧК, приходит с обыском к дяде Георгия. Хотя Георгий был белогвардейским офице-

ром, но он был чужд тех актов насилия, которые несли с собой белогвардейцы. Новые встречи с Яковым помогают Монашеву многое понять...

Главные роли в фильме исполнили хорошо известные нам актеры. Роль Спиридонова сыграл Александр Збруев, Монашева — Георгий Тараторкин, создавший сложный образ Раскольниковова в фильме «Преступление и наказание». В роли молодой учительницы, спасшей жизнь Якову и впоследствии ставшей его женой, снялась Валентина Карева.

Американский фильм «Алиса здесь больше не живет» рассказывает о печальной истории женщины, мечты которой не сбылись. Авторы фильма дали своей героине имя Алиса, которая побывала в Стране чудес. Но в фильме мы никакой Страны чудес не увидим, она существует только в воображении героини. В финале Алиса встречает доброго симпатичного человека,

который полюбил ее, и Алиса отказывается от своих грез и соглашается стать его женой. Казалось бы, счастливый конец, но когда гаснет экран, у зрителя остается какое-то ощущение горечи, как будто перед Алисой навсегда закрылись ворота Страны чудес, в которой она жила.

Роль Алисы исполнила популярная американская актриса Эллиен Бёрстин. За исполнение этой роли ей был присужден приз «Оскар».

Новая чешская кинокомедия «Подходим ли мы друг другу, дорогой?» рассказывает о том, как супруги Томаш решили разойтись и нашли себе других супругов жизни при помощи электронно-вычислительной машины. Однако ни Марте, ни Виктору новая семейная жизнь не принесла счастья, так как счастье не может определить никакая кибернетика.

**Н. ТАТАРИНОВ,**  
директор киносети.

## Александр Иванович ТЮЛЕНЕВ



11 декабря 1976 года на шестьдесят девятом году жизни скоропостижно скончался Тюленев Александр Иванович, член КПСС с 1929 года, директор заготконторы Тоншаевского райпо.

А. И. Тюленев родился в 1908 году в д. Майдан Нижегородского уезда Нижегородской губернии. Трудовую деятельность начал в 1920 году в хозяйстве родителей, а с 1927 года работал слесарем Чернореченского химического завода имени Калинина. В 1930—32 г.г. служил в рядах Красной Армии. После службы в армии работал в колхозе имени Калинина Кстовского района Горьковской области.

В 1933—35 г.г. учился в Горьковской Высшей коммунистической сельскохозяйственной школе. После учебы работал заместителем заведующего райзо Тоншаевского района, секретарем исполкома райсовета, секретарем РК ВКП(б).

С 1941 по 1947 год находился в рядах Советской Армии. После демобилизации из армии, с 1947 по 1949 годы работал в Рязанской области заместителем директора МТС по политической части, секретарем РК ВКП(б).

С ноября 1949 и до последних дней жизни А. И. Тюленев работал в Тоншаевском районе. Занимал должности заместителя председателя исполкома райсовета, председателя колхоза. С 1956 года он — директор заготконторы Тоншаевского райпо.

За годы трудовой деятельности А. И. Тюленев проявил себя хорошим организатором, принципиальным коммунистом.

Он принимал активное участие в общественной работе, избирался депутатом районного Совета, членом райкома партии.

За боевые и трудовые заслуги Александр Иванович награжден орденами «Отечественной войны II степени», «Красная Звезда» и пятью медалями.

Светлая память об Александре Ивановиче, верном сыне коммунистической партии, навсегда сохранится в наших сердцах.

**Н. Воробьев, В. Костров, Ф. Тарасов, В. Пестов, Ю. Хлыбов, В. Зубов, И. Михайлин, И. Смирнов, Ю. Шишмаков, А. Маковеев, В. Огаркова, В. Солоницын, И. Топоров, Ф. Синявин, Г. Козлова, А. Ложкин, В. Суворов, Ю. Дурнев, П. Никишов, А. Кислицын, Л. Поздеева, В. Втюрина.**

Редактор  
**Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

Правление Тоншаевского райпо, партийная организация и райком профсоюза с глубоким прискорбием извещают о смерти члена правления райпо, директора заготконторы **Александра Ивановича ТЮЛЕНЕВА** и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив и местком заготконторы райпо глубоко скорбят по поводу кончины директора заготконторы **Александра Ивановича ТЮЛЕНЕВА** и соболезнуют родным и близким покойного.

Коллектив коопхоза «Одощурский» Тоншаевского райпо скорбит по поводу скоропостижной смерти директора заготконторы **Александра Ивановича ТЮЛЕНЕВА** и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Райком профсоюза работников госторговли и потребительского кооперации с глубоким прискорбием извещает о смерти члена профсоюза **Антонины Павловны ТЮЛЕНЕВОЙ** и выражает соболезнование родным и близким покойной.

## Спорт

### СЕМЬЯ СТЕПНЫХ РОБИН ГУДОВ

Радио Ешеевы не выключали круглые сутки: ждали сообщения из Новой Каховки. И вот, наконец, оно пришло: Владимир Ешеев второй год подряд завоевал Кубок СССР по стрельбе из лука. Вторая серебряная статуэтка лучника едет в далекое Забайкалье.

...Володя обрадовался, узнав, что перед поездкой в Польшу, а затем в Италию, ему предстоит выступить в Чите на молодежном первенстве Центрального Совета ДСО «Урожай». Это для него была как бы генеральная репетиция перед ответственными соревнованиями за рубежом.

На двух дистанциях стал он тогда победителем. А затем на старт вышла его сестра — Тамара Ешеева. Она нынче закончила десять классов и почти одновременно с аттестатом получила звание мастера спорта СССР по стрельбе из лука.

Тренировал Володю и Тамару их старший брат — Александр Ешеев. На молодежное первенство в Читу он не смог приехать: в колхозе была горячая пора, и у него, токаря ремонтных мастерских, дел было много.

Еще в 1972 году Александр первым в семье Ешеевых стал мастером спорта СССР по стрельбе из лука. Теперь он не только активный участник крупных соревнований, но и общественный тренер сельского спортивного клуба «Торей». Шестнадцать его учеников имеют спортивные разряды. Когда в колхозе «Гигант» Ононского района начали строить спортивный зал, то Александр вместе с отцом Николаем Ешеевичем вымеряли его длину. Им очень хотелось, чтобы у колхозных лучников в новом зале были все дистанции для стрельбы. Да и сам Николай Еше-

## Спорт

евич Ешеев, председатель колхоза «Гигант», не прочь, когда выберется время, заняться спортом. Ведь у него первый разряд по стрельбе из лука.

В семье Ешеевых два сына и шесть дочерей. Все они имеют спортивные разряды. Ни один колхозный сурхарбан не проходит без них. Но главное увлечение семьи — стрельба из лука. Мать этого большого семейства — Валентина Гомбоевна, уже достигнув пенсионного возраста, на соревнованиях в городе Дербенте получила звание кандидата в мастера спорта. Теперь ее приглашают как судью на соревнования различных рангов. Она — почетный член ДСО «Урожай».

Самую большую победу в семье Ешеевых принес в прошлом году Володя. Он завоевал кубок СССР, стал мастером спорта международного класса, членом сборной команды СССР.

Не часто бывает в семье Ешеевых, когда в отчий дом собираются все дети. Света и Зина стали врачами, Галя после окончания Московского университета поступила в аспирантуру. Надя станет экономистом, учится в Благоевщенском сельхозинституте, Володя и Тамара будут спортивными педагогами. Вера окончила Улан-уденский техникум связи, работает в Чите.

Но уж коли соберутся вместе, всей семьей обязательно идут на стадион. «Домашний тренер» Александр Ешеев выстраивает семью на линии огня, подает команду. И поют на берегу древнего Онона песню стрелы спортивной семьи Ешеевых, степных Робин Гудов...

**Л. ФАДЕЕВ,**  
корр. ТАСС.

Чита.

## Беседа на медицинские темы

### АЛЛЕРГИЯ — ЧТО ЭТО ТАКОЕ?

Какие только факторы не воздействуют на наш организм: температура, влажность, солнечные и космические лучи, электромагнитные колебания, атмосферное давление, всевозможные химические вещества, находящиеся в воздухе, воде, пище, и еще бактерии, яды насекомых, пыльца растений.

К счастью, человеческий организм от природы наделен свойством приспосабливаться к влиянию различных внешних факторов. В основе этого важнейшего свойства лежит защитная (иммунная) реакция, подобная той, которая вырабатывается у человека, перенесшего инфекцию. В некоторых случаях эта ответная реакция оказывается слишком сильной и тогда возникает явление, называемое аллергией. Впервые его научно обосновал детский врач из Вены Клемент Пиркет.

С тех пор многое было сделано для уточнения механизма аллергии, но сущность ее осталась: повышенная чувствительность организма, его измененная реактивность.

Веществ, способных вызвать такую избыточную реакцию (аллергенов) — многие сотни. Среди них — пыльца деревьев и некоторых полезных трав, сорняков, цветов; бактерии, вирусы, глисты, клещи; моло-

ко, отдельные сорта рыбы, раки, мед; многие лекарства, в частности, антибиотики, бром, аспирин, пирамидон; шерсть, перо, пух, пыль, красители, ядохимикаты и т. д.

Попав в организм, аллерген начинает стимулировать образование особых антител. В комплексе с ними он и составляет действующее начало заболевания — аллергии. Она может поражать сердце, сосуды, мозг, печень, желудок, но особенно часто дыхательные пути, которые находятся в постоянном контакте с атмосферным воздухом — основным резервуаром аллергенов.

Типичный пример аллергической болезни — бронхиальная астма со всеми ее атрибутами — приступами кашля и удушья, волдырями на коже, зудом.

Самое сложное для врача — найти «виновника» недуга. Для этого разработаны специальные пробы: в организм вводят малые дозы подозреваемого вещества и следят за ответными реакциями. Чем раньше начать такой «поиск», тем легче бывает выявить причину и прервать болезненный процесс.

**Е. БРУСИЛОВСКИЙ,**  
профессор.

(Центральный научно-исследовательский институт санитарного просвещения).

### Признаки атеросклероза

Группа австрийских врачей на кафедре анатомии Венского университета, занимающаяся исследованием причин атеросклероза, этой болезни цивилизованного мира, сделала неожиданное открытие. Первичные признаки этого серьезного заболевания были обнаружены у грудных детей в возрасте до одного года. Изучив артерии 75 детей, врачи установили, что на них имелись отложения жиров именно в тех частях тела, которые у взрослых считаются типичными «атеросклеротическими местами».

Исследователи подчеркивают, что на дальнейшее развитие атеросклероза действуют важные для взрослых другие факторы, которые в конце концов могут привести к тяжелому заболеванию.

Райком профсоюза работников госторговли и потребительского кооперации с глубоким прискорбием извещает о смерти члена профсоюза **Антонины Павловны ТЮЛЕНЕВОЙ** и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 943 Тираж 4407

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950 р. п. Тоншаево  
Горьковской области,  
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—1-81, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—3-114, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.